

南粤基金助阵全市“产业”升级

——高新区南粤基金“两周年”巡礼报道之二

■文 / 图 本报记者 王翟

全面摸底 200 多家企业，初步尽职调查 70 多家企业，筛选 10 余家企业，已确定投向 7 个项目……

对于高新区南粤基金而言，过去的两年是在市委市政府、高新区管委会和广州南粤基金集团有限公司（以下简称“南粤基金”）的支持和指导下，奠定基础、明确方向的两年，也是敢想敢试、不断摸索的两年。

这其中，最重要的工作就是聚焦项目，积极发挥产业基金的主体作用，助力全市产业转型升级。目前，高新区南粤基金已投资项目 7 个，分别是高新区创新创业项目、衡阳新粤淡水泉股权投资基金项目、桑谷医疗机器人项目、硕成科技项目、百度人工智能基金项目、超威供应链项目、皖湘科技项目。基金总规模达 7.817 亿元，首期出资总额 1 亿元。

高新区副总经理、高新区南粤基金董事长肖兵在接受记者采访时表示，产业基金投放带来的效应是多方面的：对高新区南粤基金而言，通过股权投资对基金扩大规模和影响力具有积极作用；对所投企业而言，一方面缓解了企业的资金压力和发展困境，另一方面，通过国有基金背书，进一步提升了企业资信，拓展了企业的其他融资渠道；对于地方产业转型和经济发展而言，产业基金的投放放在产业导入、招商引资等方面的意义显而易见。

积极审慎稳健 “借船出海”

2017 年 2 月 10 日高新区南粤基金成立时，系全市第一家政府投资基金，其由高新区管委会和广州南粤基金共同出资组建，具备“一手财政”“一手市场”的特征，承载着“既作为政府的综合运营商，又作为财政有益补充”的使命。

甫一成立，高新区南粤基金便通过与市金融办、市经信委、市财政局、市发改委等部门积极加强对接，仅 2017 年一年就筛选了衡阳市内及招商区域内较为优质的 150 余家企业，并对这些企业全部进行走访调研。

前期走访企业虽不少，但让高新区南粤基金工作人员感到意外的是，不少被走访企业似乎并不“领情”。“通过走访我们发现，不少企业习惯了向银行等金融机构间接融资的模式，对股权投资非常不信任，认为出让股权融资会失去控制权和主导地位，不利于企业长远发展。”肖兵表示。

“所以前期走访调研的过程，其实也是宣传和普及的过程，让衡阳市更多的企业了解股权投资，了解直接融资，拓展更多形式和渠道的融资模式，长远来讲有利于增强企业竞争力。”正是通过不断的走访调研宣传，让高新区南粤基金欣慰的是，这些年，越来越多的衡阳本土企业开始了解并关注直接融资模式。

一方面是走访企业，一方面则是对接资本。成立之初，鉴于自身经验和人员配备的考量，高新区南粤基金没有贸然行动，而是通过与国内成熟的基金公司积极对接，“借船出海”，共同合作搭建产业基金平台，极大减少了基金运作风险。

2017 年 9 月，高新区南粤基金举行与社会资本战略合作签约仪式，共“牵手” 11 家社会资金，引发各方瞩目。目前高新区南粤基金已与 20 余家社会资本建立战略合作关系，并与广州南粤基金、广州淡水泉资产管理、臻泰资本开展了深度合作。

对高新区南粤基金而言，如何一方面将资金投到最需要的企业，一方面又减少资金风险，是需要平衡的艺术。两年时间，高新区南粤基金

由总经理张贻喜、副总经理彭利带领专业业务团队对 200 多家企业进行全面摸底，对 70 多家企业进行初步的尽职调查，并筛选出 10 多家企业。

“目前已确定投的 7 个项目可以说是我们反反复复走访、沟通的结果，我们作为国有基金公司，必须秉承积极稳妥审慎稳健的投资理念，让每一分钱都投得有价值。”

扶持本土企业做大做强

根据高新区南粤基金的发展定位，其首要任务是瞄准衡阳市优质本土企业，助力企业挖掘核心竞争力、优化治理结构，进一步做大做强。自成立以来，高新区南粤基金就走遍全市 12 个县（市）区及各大园区，积极对接既有融资需求、又有投资价值的企业。

位于衡山县金龙工业园内的湖南硕成科技股份有限公司就这样进入高新区南粤基金的视线。

硕成科技创建于 2008 年，是湖南省内生产规模最大的氧化钙、氢氧化钙生产基地之一，产品质量在国内处于领先地位，产品广泛用于钢铁、造纸、供水、环保、冶炼等行业。

从建设、起步到步入正轨，硕成科技专注产品质量，一路稳扎稳打。但到 2016 年、2017 年，受宏观经济形势影响，公司客户源单一的问题开始暴露，自我创新能力和外部输血能力的不足，致使企业发展受到严重制约。

机缘巧合，高新区南粤基金正好找上门来。硕成科技作为新三板上市企业，本身对股权投资持欢迎态度，这极大节约了双方沟通、洽谈的成本。“不管是这个企业的管理者，还是经营团队，以及设备、工艺等，都让我们觉得具有较强的核心竞争力，很看好企业未来发展，合作可以说是一拍即合。”高新区南粤基金相关项目负责人表示。

为此，高新区南粤产业投资母基金、高新区南粤基金和社会资本联合设立衡阳新粤新材料私募股权投资基金合伙企业，基金规模 3650 万元，股权投资于硕成科技的产能升

级改造项目。2018 年 6 月，首期 1925 万元资金到位，硕成科技也成为高新区南粤基金首个投资项目。

这次投资的效果可以说立竿见影，极大缓解了企业资金短缺问题。当年 10 月，公司新增设的年产 18 万吨生产线正常投产，使总产能扩大一倍，达到 36 万吨。产能的提升使硕成科技迸发出强大活力。2017 年公司全年营业收入为 7930 万元，净利润 282 万元，到 2018 年全年营业收入就达到 1.28 亿元，净利润 1500 万元。

公司总经理邓金营欣喜地表示，借助这次良好的势头，公司对未来充满信心，将坚持发展和创新两大主题，计划 2018—2020 年连续三年产能、净利润、税收每年实现 50% 的增幅。同时不断创新产品，将在替代进口产品、食品级和医用级产品等方面加大创新研发力度。

除了助力企业扩大生产线和研发新产品，高新区南粤基金还积极助力硕成科技 IPO 上市，对公司治理结构等方面进行辅导，力争企业在 2019 年下半年进入省上市企业后备库。同时在融资顾问和券商对接方面给予企业更多指导和实质性帮助。

除了硕成科技，即将接受高新区南粤基金投资的本土企业还有湖南皖湘科技有限公司。该公司以计算机系统集成、档案数字化加工为主营业务，公司于 2015 年开始迎来爆发期，连绵几年主营收入增浮接近 50%。今年公司在主营业务上将继续巩固行业领先的市场地位，同时将对新业务——智慧农业项目进行升级研发，从种植到销售进行全流程智能化管理。高新区南粤基金的进入，无疑将为企业在研发升级、扩大市场份额上助一臂之力。

此外，高新区南粤基金还首期出资 2000 万元，股权投资衡阳新粤文化创意有限公司，将主要服务于高新区创新创业社区项目的建设及运营，助力高新区打造成为衡阳市乃至湘南地区的创新创业集聚区。

招商引资构建强产业链

除了扶持本土优秀企业，高新区南粤基金根



高新区南粤基金的投资让桑谷医疗机器人项目如虎添翼

据自身优势和特点，肩负招商引资重任，以吸引更多的优质企业落户高新区、扎根衡阳市。

对深圳市桑谷科技有限公司的股权投资就充分说明了这一点。坐落于衡山科学城的桑谷医疗机器人的“以商招商”计划令人期待，高新区南粤基金对衡阳新粤淡水泉股权投资基金项目和超威供应链项目等投资亦是招商引资的范例。

高新区南粤产业投资母基金、高新区南粤基金联合市产业基金和超威集团设立的衡阳新粤超威供应链私募股权投资基金合伙企业，基金规模 6700 万元，首期出资 1100 万元。将股权投资超威集团新能源产业链项目，支持超威集团对其上下游供应链开展产业布局整合，以形成区域性的供应链业务总部，目前已确定落户高新区。

由高新区南粤产业投资母基金、高新区南粤基金和广州淡水泉资产管理有限公司共同发起设立的衡阳新粤淡水泉私募股权投资基金合伙企业，基金规模 1 亿元，首期出资 2000 万元，将投资于承接产业转移项目。借助广州淡水泉资产管理强大的资本优势、丰富的项目资源、先进的产业投资运作经验，现正按计划通过股权投资方式引入 500 强企业美的集团以及华南规模最大、全国规模领先的智能印刷企业广州美棋智能印刷有限公司在衡阳设立智能制造生产基地。

借助基金平台，一个个优质项目的进驻将助推高新区和全市产业更上一层楼。而高新区南粤基金，势必在全市产业转型升级、产业链构建等方面扮演更加重要的角色。

切实守护好“一江碧水” 全力确保安全度汛

高新区调度蒸水、柿江河防汛工作

本报讯（记者 谢小青）3 月 8 日上午，高新区管委会主任、高新区总河长欧杏巡查蒸水河、柿江河，并现场调度防汛工作。欧杏强调，要全面推进河长制，推动相关工作落到实处、取得实效，持续改善水生态环境。全力做好防汛工作，加强巡查值守，确保人民群众生命财产安全。

欧杏带队从蒸水河华新车站开始步行，一直走到柿江河雁鸣溪广场。巡查中，他向相关负责人详细了解河道水质情况及风光带

日常维护措施，对有关工作作出部署。他要求，进一步加大河面清洁力度，及时修剪沿岸绿化，努力营造“水清、河畅、岸绿、景美”的良好生态环境，切实守护好“一江碧水”。要开展地毯式排查，及时发现问题并整改到位，把威胁河道水环境安全的隐患消灭在萌芽状态，切实建立起覆盖全面、监管严密的水污染防治防控体系，促进水环境质量持续改善。

由于此前连续多日降雨，导致柿江河一

处施工便道被河水淹没。现场查看情况后，

欧杏强调，要时刻紧绷防汛安全这根弦，在

浸水路段设置警示牌和警戒线，严禁车辆及人员通行，密切关注水势运行，确

保人民生命财产安全。加强巡查工作，对蒸水河及柿江河的重点防汛部位和低洼地区、薄弱环节，全面开展大排查、大整治，一旦发现问题，马上整改到位。认

真落实好值班制度，密切关注天气变化，科

学调度工作，做好各项应急准备，全力确保

高新区安全度汛。

“问道”长沙武汉 探索高端商业布局新路径

本报讯（记者 谢小青）近日，高新区

高新区管委会班子成员率区招商局、城管局、财政局、统计局、规划局、创业服务中心，高新区投融资部、工程部等部门，分别赴长沙运达中央广场、九龙仓长沙国金中心、融创中国控股有限公司武汉华中总部参观考察，集中学习企业招商引资、管理运营、规划设计等方面先进经验，并借机宣传高新区，以谋求双方合作契机。

在武汉，考察团一行考察了融创中国控股有限公司，该公司是一家于香港联交所上市的专业从事住宅及商业地产综合开发的企业。2018 年，该公司销售额达到 4600 亿元，位列全国房企第四位。

在长沙，考察组分别来到运达中央广场和九

龙仓国金中心，重点参观了两个项目的商业购物广场、五星级酒店、办公区域以及功能配套设施等，并就项目的招商引资、管理运营、规划设计等方面进行了详细的了解。

高新区投带队领导在考察中表示，长沙运达集团、香港九龙仓、融创集团都是享誉国际的知名品牌，打造的项目为当地标杆，对当地经济发展具有巨大推动作用。要把好的经验带回去，探索招

商引资、高端商业布局新路径。同时，衡阳高新区交通便利、产业发达、环境优美，宜居宜业，是衡阳市经济、政治、文化、金融、科创中心，是进行商业地产投资的绝佳选择，欢迎各位企业家来高新区考察指导，谋求合作机遇，实现双赢。

高新区新增一所学校

原 417 队子弟学校更名为长胜小学，并正式揭牌

本报讯（记者 谢小青）3 月 11 日上午，高新区举行长胜小学揭牌仪式。高新区管委会分管领导出席。

根据省委省政府、市委市政府和高新区管委会的有关决策部署，湖南省地勘局 417 队子弟学校于 2018 年底移交高新区，并更名为长胜小学，由华新小学负责管理，华新

小学校长兼任长胜小学校长。

高新区管委会分管领导对长胜小学全体师生提出了四点要求。坚持正确的办学方向，认真学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要指示精神，遵循教育规律，坚持改革创新，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。加强师资队伍建设，积极推进“名师工程”，让教师善教、乐教，学生好学、爱学。科学管理教育经费，合理规划教育经费支出，不断提高教师队伍建设保障水平，着力补齐教育发展短板，助力教

育脱贫攻坚。强化安全管理，把安全工作摆在教育工作的重要位置，在日常的教育教学工作中加强对师生的安全培训教育。

近年来，高新区的教育事业飞速发展，取得了优异的成绩，辖区内各学校环境优美，设施先进；华新小学、祝融小学、蒸水小学、衡州小学、柘里渡小学齐头并进，各具特色；在校学生人数快速增长，教育质量跻身衡阳前列。

推动“智慧用电”系统全覆盖

高新区召开消防安全培训暨“智慧用电”工作会议

本报讯（记者 谢小青）3 月 6 日上午，高新区召开消防安全培训暨“智慧用电”工作会议，为全体参会人员敲响消防安全警钟。

会上，省消协教官用视频播放了近年来的火灾事故案例，并就如何正确使用灭火器、正确逃生和营救方法，进行了详细讲解。

会议分析了区内消防安全形势和影响消防形势稳定的主要因素。相关企业就“智慧用电”系统相关产品功能解说及应用进行了现场演示。该系统通过智能传感器全天候监测线

路中的漏电、电流、温度等变化，实现电气安全数据从现场到云端以及从云端到 APP 的高效传输，实现漏电、电弧、过载、短路、线缆温度异常等多项电气安全危害大数据分析，从而起预防作用，降低火灾事故。

会议要求，高新区各社区和生产经营单位要增强安全意识，严格落实消防安全责任，开展全员消防培训演练和消防安全检查。各宾馆、酒店、商场、超市、网吧、KTV 等场所要实现“智慧用电”系统全覆盖。